

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Az alispán választás.

Debreczen, június 14.

Kovács Gyula kibontott lobogóját Hajdúvármegyének azok a bizottsági tagjai, a kik a mult csodálatosan tisztátalan rendszerében fürödtek, megtépni igyekeztek. Néhány ó szabadelvű néhány olyan kétes ekzisztencia, a ki minden időben a szabadelvű kormány panamáját éltette, s mert talán részese volt a panamából — most, a mikor tiszta erkölcsöknek kell diadalmaszkodni — a mult utálatos emlékét akarja vissza idézni azzal, hogy olyan alispánt akar a megye élére állítani, a ki a mult rendszernek képviselője.

Kovács Gyulának, ennek az önzetlen, talpig és vérig függelenségi embernek nagyobb elégtétele nincs, mint az, hogy a U. Szabó féle reakcionarius elemek korteskednek ellene.

Milyen nagyszerű, milyen felemelő ellentét a sötétben kóborgó alakok támadásával szemben az az impozáns, az a tüntetően előkelő megnyilatkozás a melyet Kovács Gyulával szemben Hajdúvármegye minden öntudatos és függetlenségi törvényhatósági bizottsági tagja nap-nap után nyilvánít.

## Az üveges.

Irta: Baudelaire.

Vannak emberek, kiknek természete csakis szemléltető és elmélkedő s a tetterő minden kifejtésére alkalmatlan, de kik néha mégis, mint egy ismeretlen rugó által indítva, egyszerre oly gyorsasággal cselekednek, minőre önmagukat is képtelennek hitték volna.

Még az is, ki félve, hogy otthonában valami kellemetlenség várja, gyáván és órahosszat föl s alá jár a kapu előtt, s nem mer haza menni, vagy az, ki napokig fölbontatlanul hordja zsebében a levelet, vagy ki egy fél év mulva határozza el magát oly dolog lebonyolítására, melyet egy év előtt kellett volna megtennie néha, egy ellenállhatatlan titkos kényszer által ösztönözve, gyorsan a tett mezejére lép. A moralista, valamint az orvos, kik bár mindent tudni vélnek, sem képesek megmagyarázni e hirtelen változás okát.

Hogyan lehetséges az, hogy a lustaságban kéjjel elmerülő természetek, kik a legcsekélyebb fáradságtól vagy tevékenységtől is irtóznak, egyszerre oly hősies erő-

Sötét idők multak el fejük föl! Lelkünkben és testünkben örvendünk annak, hogy ez az ország ismét vissza térhetett a haladás, a tisztaság fejlődés útjára. A mult példája azonban óvatosságra tanított. És az óvatosságot a Bécsben lejátszódott utálatos jelentekek beigazolták. Mit tudjuk mi, mit hoz reánk a jövő, mit tudjuk mi, hogy egy fél esztendő mulva nem intéznek e Bécsből ugyanolyan támadásokat, mint a milyeneket nem tudunk vissza verni tisztviselőink vezetőinek oportunizmusa miatt?

Kovács Gyulának intakt, becsületes, sok tűzpróbát kiállott egyénisége biztosít bennünket arról, hogy ha még egy királyi biztos merné betenni lábát Hajdúvármegye székházába, Kovács alispán kivéri őket, és nem fél attól, hogy felfüggesztik, kenyerét veszti. Mert ő minden időben hű munkása volt a negyvennyolcas eszméknek — azoknak diadalra jutása részben az ő diadala is volt.

Nem lehet az iránt kétség, hogy a jövő vármegyének erősségét, kifartását, szívósságát, a nemzeti küzdelmek vezetését csak olyan vezér által láthatjuk biztosítva, a kinek multja fé-

nyes, tiszta és ragyogó. Kovács Gyulában látuk mi összpontosulva ezt a sok férfias és hazafias erényt. És a mikor ellenfelei egymásután teszik le a zászlót Kovács Gyula elé, ez az ő legfényesebb diadala, és biztosítéka annak, hogy Kovács Gyulát rövid időn belül mint Hajdúvármegye alispánját ünnepelehetjük. Ez a diadalnap gyönyörűsége lesz minden 48-as hajdumegyeyi bizottsági tagnak.

S. B.

## A kormány az állami tisztviselőknek.

### A fizetésemelés a költségvetésben.

— Express tudósítás. —

Budapest június 14.

A nemzeti kormány már az 1906. évi költségvetésbe fel vette a tisztviselők fizetés emelésére vonatkozó tervezetet. A pénzügyminiszter ugyanis még ez esztendőben kívánja beváltani, az előző kormányok által olyan sokszor tett ígéretet és ezért a fizetésemelésre nézve a képviselőháznak megtette az előterjesztést.

Egyelőre betöltik az üresen hagyott első fokozatokat is és megkapják a

de képes egy mellette elhaladó öreg ember nyakába is ugrani és azt a bámuló tömeget előtt össze-vissza csokolni.

Es miért? Talán mert . . . ez arcz ellenállhatatlanul rokonszenves volt előtte? Meglehet. De jogosabb az a föltevés, hogy maga sem tudta, miért.

Magam is tapasztaltam, hogy néha — mintegy ördögi erő által hajtva — oly cselekedeteket hajtunk végre, melyek akaratunktól jófarmán függetlenek.

Egy reggel rosszkedvűen ébredtem föl. Levert és a semmittevéstől fáradt voltam, de valami kényszerű érzetem, hogy oly dolgot műveljek, mi nagy port verne föl. Kinyitottam az ablakot, bár nem tettem volna!

Az első ember, kit az utcán megpillantottam, egy üveges volt, kinek éles, rikácsoló hangja a nehéz, ködös, piszkos, párisi levegőn keresztül hatolt hozzám. Valóban nem tudnám megmondani, miért éreztem e szegény ember iránt egyszerre oly ellenszenves gyűlöletet.

— Hó, hó! — kiáltottam és fölhívtam. Nem minden öröm nélkül gondoltam arra, hogy az üveges — szobám a har-

Tüdőbetegségek, hurutok, számkökögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**„Roche”**

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

200, illetve 400 korona korpótlékot mindazok a IX—XI. fizetési osztályba tartozó tisztviselők, akik ugyanabban a fizetési osztályban tizenhat, illetve husz év óta szolgálnak.

Ezzel a Széll Kálmán által szerkesztett javaslatot teljesen végrehajtják.

Abban a kérdésben, hogy az utalványozandó magasabb összeget mikortól kezdve utalványozzák, eddig nincs döntés.

### A debreceni mentő egyesület megalakult.

#### Nagy értekezlet a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 14.

Ma, Urnapjának ünnepén megalakult a debreceni mentő egyesület. Holnapról kezdve meg is kezd működését. A csilingelő mentő kocsik nálunk is végig fog száguldozni az utcákon, hogy kellő pillanatban ott legyenek az emberbaráti intézmény szolgálatában álló egyesület tagjai az első segélynyújtásnál.

A mai megalakuló ülés iránt óriási volt az érdeklődés. A város ur társaságának színe java megjelent a városházán és lelkesedéssel csatlakozva azokhoz, a kik a mentő egyesület eszméjét Debreczenben felvetették.

Az alakuló ülésről részletes tudósításunk a következő:

A megalakuló gyűlés szokatlan látogatottságnak örvendett. Jelen voltak: Kiss Albert, Jánosi Zoltán, Jász Viktor, dr. Bacsó Dezső, dr. Révi Nándor, Sz. Szabó József, dr. Sz. Szabó László, Debreczen város tanácsának csaknem minden tagja, dr. Tüdős János, Löfkovits Arthur, dr. Balkányi Emil, dr. Balkányi Ede, Serly

madik emeleten lévén — milyen nehezen bir majd följönni a szűk lépcsőkön, széles, törékeny portékájával a hátán.

Végre fölért. Kíváncsian végignévezve összes üvegeit, azt mondtam:

— Hogyan, nincsenek színes üvegei? Rózsaszín, piros, sárga, kék színűek, varázshatású, büvös üvegei? Maga szemtelen! Hogy merészele szegényes városrészbe jönni, ha nincs olyan üvege, melyen keresztül az életet szépnek láthatnánk! — S erős kézzel löktem őt a grádicsra, melyen botorkálva, morogva haladt lefelé.

Az erkélyre siettem. Lestem, hogy emberem mikor ér ki a kapun. Ekkor függőleges irányban dobtam le a kezemből levő virágserepet, úgy, hogy az éppen a hátán lévő üvegek szorító kampójára esett. Az erős ütés feldöntötte őt és maga alá temette egész kis, vándorló vagyonát, az izzé-porrá tört, s oly éles, csengő hangot adott, mintha a villám kristálypalotát döntött volna romba.

És örültségem mámorában dühösen kiáltottam még utána:

— Rózsaszínű üvegen át mutasd az életet rózsaszínűnek!

Ezek a kedélyizgalom nem mentek minden veszélytől és néha igen drágán fizetünk meg értük.

De mi annak a kárhozatnak örökkévalósága, ki egyetlen pillanat alatt az öröm végtelenségét élvezte...

Ede, Szöllösy Ferenc, Lestyán Adorján, Horváth János, Zelinger Ede, Hidvéger Miklós, Hidvéger János, Boldizsár Kálmán és Jeney Miklós, Csáky Gergely, a Kossuth- és Polgári asztaltársaság számos tagja, dr. Tervev Tamás és még számosan.

A huszonötös bizottság elnöke, Körner Adolf szép beszéddel nyitotta meg a gyűlést, majd indítványozta, hogy Weszprémy Zoltán főispán kéresek fel az elnöki tisztségre.

Általános lelkesedéssel elfogadták az indítványt. Weszprémy Zoltán Békéssy László üdvözölte és sikert kívánt működéséhez. Ezután az elnök felkérte a 25-ös bizottság jegyzőjét, hogy a jelentését terjessze elő.

#### Az első alapító.

Dr. Burger Péter ideiglenes titkár miután maga részéről is megköszöni a nagyarányú érdeklődést melyben az ügynek méltányolását és sikerének biztos zálogát véli felismerni. Előterjesztést tett, hogy ezen a napon, a kitűzött nemes eszméért való munkásságot a kegyelet adójának leróásával kezdjék meg. A kegyelet adóját róják le ama férfiu iránt, aki keresetlen szavakkal minden ékesszólásnál hathatósabban, fejedelmi adománnyal keltette új életre a mentés eszméjét. Debreczenben és vetette meg alapját a megalakuló mentő egyesületnek. Ez a férfi néhai Ormós Bálint volt debreceni ügyvéd, a ki 1897-ben kelt végrendeletével 11,097 korona értékpapírokat hagyományozott e nemes célra. Javasolja titkár hogy ezen alapítványról készült alapító oklevél felolvastassék, annak ide vonatkozó lelkésítő szavai jegyzőkönyvbe megörökítésnek, neve pedig addig is mig maradandóbb emléket alkothatnak az egyesület törzskönyvében mint első alapítónak neve bejegyeztessék.

Az értekezleten nagy lelkesedéssel elfogadta, az indítványt. Ez után a 25-ös bizottság jelentésének felolvasása következett.

#### A 25-ös bizottság jelentése.

E jelenléten Dr. Burger rövid vázlatát adja a mentő egyesület érdekében 15 év óta folytatott küzdelemben és végül bejelenti, hogy a 25-ös bizottság a múlt év május 13-án nyert megbízatáshoz képest eljárta és kibocsátotta a tag és alapgyűjtő iverket, elkészítette az alapszabálytervezetét és megvetette alapját a mentő intézményeknek a tűzoltóság kebelében való felállításával.

A gyűjtés eredménye igen szép. Mintegy 40 alapító tag adománnyal amelyen 2400 korona gyűlt össze, 120 pártoló tag évenként 480 kor. tagdíjat fizet, a virágkocsikozó jövedelméből 1697 korona folyik be, adományokból 350 korona, mely összegek nap-nap után szaporodnak. Ez összesen 19 ezer koronát haladja meg.

#### A megalakulás kimondása.

Miután a tagok száma az alapszabálytervezetben kontemplált 100 tagszámot jóval meghaladja, a mentő egyesület megalakulása sem áll útjában. Ezért kéri jelentésének tudomásul vételét, a 25-ös bizottság felmentését és az alapszabálytervezet tárgyalását.

Az alapszabálytervezet némi módosítással elfogadtatott, a belügyminiszterhez jóváhagyás végett felterjesztett.

A mentő egyesület ezután megalakultnak mondották ki és a tisztikar megválasztása ejtetett meg.

#### A tisztikar.

Megválasztották elnökül Weszprémy Zoltán főispánt, alelnökkül dr. Szikszay, Szabó József orvost, Dr. Tüdős János ügyvédet és Körner Adolf tanácsnokot, titkáru felkérték dr. Burger Pétert, ki ezen tisztséget csak hosszas rábeszélés folytán fogadta el, és pedig azon időre a mag hasznára lehet az egyesületnek. Igazgatósági tsgok lettek: Békéssy László, Sesztina Jenő, Serly Ede, Hochfelder Jakab, Oláh Károly, Szunyogh Sándor, Jánossy Zoltán, Lestyán Adorján, Podolszky Béla, — öt évre. Felügyelő bizottság tagjául 3 évre megválasztották: Kövy Lajos, Fisch Lajos és Lovász János.

A mentő parancsnok, mentő főorvos ügyész és mentő orvosok az igazgatóság által választatnak meg.

Ezután Weszprémy Zoltán főispán megköszönte az érdeklődést, a maga részéről a legnagyobb pártolásra biztositotta az együletet s a gyűlést berekesztette.

### Uj postapalota Debreczenben.

#### Kossuth Ferenc válasza.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 14.

Debreczen város egyre fejlődő kereskedelme és ipara, napról-napra növekedő forgalma egyre jobban közszükséggá teszi egy modern postaépület létesítését.

A felhangzó panaszok folytán a debreceni kereskedelmi és iparkamara felterjesztéssel sürgette a postai mizériák orvoslását és egy modern posta közvetítő épület felépítését.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter tegnap válaszolt a kamarának. Hosszabb leiratban fejti ki, hogy eddig még illetékes körök panaszt nem emeltek a helyi posta székházának fogyatékosága tárgyában s hogy az tényleg nem felel meg Debreczen mai forgalmi viszonyainak, arról csak most szerzett tudomást a kamara felterjesztéséből. Azt írja, hogy neki is elve egy minden tekintetben modern és a debreceni viszonyoknak megfelelő postaház építése, de nem a mostani postaépület helyén. — Mert mig egyrészt a postahivatal ideiglenes helyre való elhelyezése és a mostani elavult épület lebontása rendkívüli sok és indokolatlan költséget róna az államkincstárra, addig maga a mostani postaépület telke sem alkalmas arra a célra.

Írja továbbá: tekintettel arra, hogy a tervek kidolgozása sok időt vesz igénybe és az új épület gyors telepítése a jó megfontolás és okos terv szerint való keresztül vitele céljából sem kívánatos, de meg az állam pénztárának ilyen jelentős összeggel és előre láthatatlan kiadással való megterhelhetése a mai nagyon zilált és kedvezőtlen pénzügyi viszonyok miatt keresztül vihetetlen, intézkedett és utasította a nagyváradi postaigazgatóságot, hogy addig is, mig az új postaház építkezését kellőleg elő lehet készíteni, a jelenlegi épületet alakítsa át a kívánalmaknak megfelelően és az erre vonatkozó terveket sürgősen mutassa be.

Káv. o  
Tea  
Csokoládé  
Cacao

Hermann József kávékülönlegességi üzletében

Piac-utca 75. Iparbankkal szemben. — Telefon 445.

Rum  
Likör  
Conservék  
Osukerkák

Megbizta egyszersmind a kamarát, hogy egy új postaszékháznak keressen megfelelő telket és e tekintetben szept. 1-én lépjen tárgyalásba a város polgármestereivel. A miniszter abban a reményben van, hogy egy ilyen nagy jelentőséggel bíró modern középület építésénél maga a város sem fog szűkkeblőleg eljárni, hanem más kultur városok mintájára vagy anyagilag vagy a telek átengedésével járul az új posta-palota építkezéséhez.

A kamara a legnagyobb örömmel vette a miniszter nagyon kedvező választát és a tárgyalásokat Kovács József polgármesterrel már a napokban meg fogja kezdeni.

## Egy városrész mozgalma.

**Felzúdulás az egészségügyi bizottság ellen.**

**A 11-ik gyógytár felállítását követelik.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 14.

A „Debreczeni Független Ujság” nem egyszer szólalt már fel a Mester-utcai városrész jogos követelése mellett foglalkozván mindannyiszor az egészségügyi bizottság azon határozatával, amely Kovács Nándor gyógyszerésznek a Mester-utczán felállítani szándékolt patikája ellen foglalt állást.

A városrész, amely ezen új gyógytár felállítását követeli, egyre jobban zúgolódik az indokolatlan határozat ellen. Nap nap után nagyobb mérvűket ölt az új gyógyszerár felállítását követelő mozgalom, mert az az érvelés, hogy a meglévő gyógytárak fedezik a szükségletet, épenséggel megdől a Mester utcai lakosság kívánságának, különösen azon részén, hogy a debreczeni gyógyszerárak nagyon helytelenül vannak elhelyezve. Így annak a városrész közönségének, amely a 11-ik gyógyszerárt követeli nagy fáradságos utat kell megtenni, hogy patika szükségletét beszerezze.

Miután pedig az a felmerült kérdés, hogy egy Piac-téri gyógyszerész helyezze át gyógytárát a Mester utczára el esett azzal, hogy jó forgalmu patikáját átvigye egy szerényebb forgalmu helyre, nem maradt más hátra, mint az új gyógytárt engedélyezni.

Lapunk egyik múlt számában megírtuk már, hogy a Mester-utca környékének lakossága, mely az új patikát kívánja több száz aláírással ellátott kérvényt adott be a városhoz. Ugyancsak most indult meg a mozgalom, hogy az új patika ügyében, mely a város egészségügyi viszonyaira különös fontossággal bír, küldöttség menjen Weszprémi Zoltán főispánhoz, támogatását kérendő a gyógyszerár igaz ügyének kedvező megoldására.

A magunk részéről mint a múltban, úgy most is csak ajánlani tudjuk egy nagy városrész közszükségletét pótló intézménynek felállítását és hisszük, hogy a mindegyre nagyobb méretekben megnyilvánuló közakarat a törvényhatóságot a teljesen indokolatlan javaslat megváltoztatására fogja készíteni.

## Új városrész Debreczenben.

**A tisztviselő telep ügye.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 14.

Megemlíttük lapunkban, hogy a tisztviselő telep létesítésének előkészítésén fáradozó bizottság küldöttségileg nyújtotta át a polgármesternél a tisztviselők harmincz építendő tagja által aláírt a beadványt, amelyben a bábaképző melletti üres terület átengedését kéri a várostól.

Azonkívül a küldöttség a városi bizottsági tagokat még külön felkeresi és a beadvány részletes megindokolását élőszóval és memorándum alakjában külön is kifejti.

A memorándum meggyőző érveléssel világítja meg azt a tényt, hogy a kérelem teljesítését nemcsak a kérelmezők, hanem a város egyenes érdekei is kívánatossá teszi.

Nem daczos akadékoskodás az a kérelmezők részéről, ha oly szívósan ragaszkodnak e területhez, — mert nemcsak ennek kihasználásával jutnának ama czélzott előnyökhöz, melyek elérésére az építkezés utján törekvesnek.

Ha derék tisztviselőink nem riadnak vissza az ily vállalkozások háttérében mindig jelenlevő kockázattal szembezállani, ha kellően mérlegelt érdekeiket a város érdekeivel párhuzamosan, sőt annak határozott előnyére tudják kirajzolni, ha a kifejtett építési kedvvel némi mozgalmat hoznak a város fejlődés lanyha menetébe és dicséretes takarékosági elveik követésében egyuttal a városra jótékonyan visszaháramló ingantlan-értékemelkedést idéznek elő és ezzel a város adóalapját is növelik, úgy e jelentős kérdéssel szemben nem szabad közönyösséggel viselkednünk, sőt kívánatos, hogy a hozzászólásra hivatott és jogosított minden irányító férfiak városunknak jóindulattal és behatóan foglalkozzék azzal.

Mert első tekintetre is nyilvánvaló, hogy a tisztviselők törekvése csakis kedvező kihatással lehet a közérdekre és minthogy nem tömegesen, hanem csupán 18—20-an építkeznek, ez idő szerint nem lehet aggodalom arra nézve, hogy a laképületek mérsékelt arányu megsaporodása a belváros lakásainak értékesökkenését vonhatja maga után.

A czélabavett építkezés a fejlődésnek életképes, egészséges mértékét mutatja, mely annyira kívánatos a modern fejlődésre nézve, hogy azt mesterségesen közáldozatok utján is meg kellene teremtenünk, ha e mozgalom önmagától meg nem indult volna. Ezt minden áron ápolnunk és kifejlesztenünk kell.

Pedig a tisztviselők beadványa csak formailag kérvény.

Tulajdonképen ők ajándékoznak az által, hogy a takarékos filléreiken telep létesítéséből kifolyó számtalan előnyökön a köztulajdont részesítik.

Mert senki sem tagadhatja, hogy az a 18—20 csinos villa, egy csoportban felépítve, a mi városunk díszét fogja képezni.

Ezen telep révén az egész környék nyer részben az által, hogy e telep összekapcsoló láncszemet alkotandó a belsőség és a mostan egészen elszigetelten álló

külsőség között, és emelni fogja a szomszéd telkek értékét.

Kívánatos tehát, ha a beadvány a egkedvezőbb elintézésre találja.

## AMéliusz-téri rablógyilkosság.

**A mai tárgyalás.**

**Az ügyész vádbeszéde.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen június 14.

A nagy szenzációs bűnügy a befejezéshez közeledik. A mai főtárgyaláson a törvényszék megállapította az esküdtekhez intézendő négy kérdést.

Szabó Bertalan alügyész ma mondotta el érvekben gazdag beszédét. Az ügyész beszéde után elnök a főtárgyalást holnap reggeli kilenc óráig félbeszakította.

A holnapi nap délelőttjén Kardos dr. fogja elmondani védbeszédét, mely az előjelekből ítélve az egész délelőttöt igénybe fogja venni.

Délután még az esküdtek kitartása lesz. Ítélet csak a késő esteli órákban várható.

Részletes tudósításuk a mai főtárgyalásról a következő.

Kévéssel 9 óra után nyitotta meg a főtárgyalást Kerekes János János főtárgyalási elnök. A főtárgyalás iránt ma is nagy volt érdeklődés.

**A védbeszéd előtt.**

A főtárgyalás megnyitása előtt Sóvágó kérelemmel fordult a törvényszékhez. Azt akarta ugyanis, hogy a törvényszék hallgassa ki Pap Imre hosszupályi embert a kalapra nézve. Pap — Sóvágó állítása szerint látott egy zöldes kalapot Mátyus Andrásnál. A törvényszék az ügyész meghallgatása után a kérelmet elutasította.

Ezután felolvasta az elnök az esküdtekhez intézendő kérdések szövegét. — A kérdések négy részre vannak osztva. Az első kérdés csak rablást, a másik szándékos emberölést a harmadik rablással párosult szándékos emberölést és a negyedik súlyos testisértést említi.

**Az ügyész vádbeszéde.**

Szabó Bertalan nagy terjedemű vádbeszéde nagyobb részleteiben ez volt: Debreczen színmagyar városában esténként 75 ezer ember hajtja le a fejét nyugodalomra. A gondos gazda mintegy ösztönszerűleg mielőtt fejét pihenésre lehajtaná, ki megy és bezárja a ház kapuit. Így volt ez a zord november egyik északaján. Akkor is bezárta egy tisztos polgár házának kapuit. Mig ő azonban ezt teszi, addig a közelben elterülő temetőben az éj takaró leple alatt, a bűnösök találkoznak egymással. Négy elvetemült magából teljesen kivetkezett ember kezdi ott szőni bűneit. Ezután néhány kerítésen átmászva, bejutnak a Méliusz-téri 5 számú házba és ott megkezdik ember irtó és rablási munkájukat. Pár perccel működésük megkezdése után a ház feje a házgazdája halva fekszik az udvaron a ház előtt lévő eperfa alatt. Később egy szegény ember ki bajában segítségére akar lenni házigazdájának csak hamar egy

## MIT IGYUNK?

Igyünk mohai  
Igyünk mohai  
Igyünk mohai  
Igyünk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert. A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szén-savdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó saványvíz: dús szén-savtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszerek fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyvezetési betegségeknek. 26 év óta hebizonyosodott, hogy még ragályos betegségtől is, mint typhus, cholera, megkíméltek azok, a kik közönséges izóvíz helyett a bakteriummentes mohai Ágnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Házartások számára másféltérsenél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén-savval telített viznél, sőt a szódavíznel is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott Kapható minden fűszerüzletben és vendéglőben.

# ÁGNES-

forrást, ha gyomor, bél és légcsőhurttól szabadulni akarunk.  
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.  
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.  
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

**Kedvelt borvíz!**

lövéstől ajultan esik össze az udvaron. Majd midőn a szegény ember óriási kinjával megbirkózik, valahogy feltápáskodik és átakar vánszorogni szomszédjának házába újból egy hatalmas ütést kap a fejére. Így midőn ezeket elvégezték hozzá fognak a rabláshoz. A rablás után több házon keresztül mászva, kijutnak kiinduló helyükre a temetőbe. Itt a kevés zsákmányon megosztózkodnak és elmennek a szélrózsa minden irányában. Egyik közülök az országuton hajdon fővel hazafelé halad Bősörménybe . . .

A gyilkos ember kiont egy tisztes polgárt, özvegyen hagy egy asszonyt és bánatosá tesz egy viruló szép leányt. Az esküdtek igaz mondását három vármegye várja. Ezután elősorolja a rabló gyilkosság részleteit. Majd felhossa a Sóvágó elleni bizonyítékokat. Majd így folytatja. Sóvágó János gonosz hirhedt ember az egész ország ismeri. Életének egyik részét fegyházakban töltötte, hozzanak marasztaló verdiktet a bizonyítékok alapján.

Ezután Sóvágó előéletéről kezd beszélni. Sóvágó — ugymond — már 15 éves korában kezdte viselt dolgait. Mindig nagyobb és nagyobb büntetéseket követett el és most elérte annak legnagyobbikát. Ennek a szörnyű bűnügynek minden legkisebb részletét ismeri a közönség. Erős bizonyítékok szóltak Sóvágó bűnössége mellett.

Kérem az esküdteket, hogy a bizonyítékok alapján a feltett kérdésekre igenlőleg feleljenek. Azt hiszem tovább nem kell beszélnie, mert a bizonyítékok eleget mondják arra nére, hogy az esküdtek marasztaló verdiktet hozzanak. Beszédét így fejezte be: Tisztelt esküdtek uraim, ebben a remplomban az igazság templomában egyiknek szabad érvényesülni: az igazságnak.

Mínt hogy ekkor már az idő nagyon előrehaladott volt, Kerekes elnök a főtárgyalást berekesztette.

## Egy debreceni zenetanár jubileuma.

Hitesi Lajos 76 éves.

Bucshangverseny a zenedében.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 11.

Érdemekben megöszült kiváló művészember jubileumára készül a debreczeni zenede. Ünnepelni akarja Hitesi Lajos zenetanárt, a kinek működése szoros összefüggésben van a debreczeni zeneiskola felvirágzásával.

Debreczen város nem egy generációját vezette be a jó öreg a zenetudományokba s számos talentumnak alaptanulmányait övetette meg. Hitesi Lajos magas képzettségéről, szeretetteljes és végtelen lelkiismeretes tanításáról talán felesleges nekünk most írunk.

Debreczen város társadalma ismeri őt. Hanem igenis szólunk arról az ünnepéről, a melyre a hálás egykori tanítványai készülnek, hogy az öreg mester iránt érzett szeretetüket lerójják.

Hitesi Lajos az 1850-es években került Debreczenbe. Több egy fél századnál, hogy itt élt, itt öntötte tudásának legjavát tanítványaiba. És őt is utólrta a művészsors.

Most, hogy előregedett, a munkára képtelen, rut hálátlanság az osztályrésze.

A zenede, a melynek alapkövéhez az ő működése tapad, egyszerűen tudni sem akar felőlle. Az új emberek, a kik most ott vezető szerepet játszanak, ennek az érdemekben gazdag művész embernek öreg napjait keserítik el, sőt még kilátásba helyezik részére azt is, hogy belevő falat nélkül maradjon.

Hitesi Lajos 76 éves. E nagy kor előérése alkalmából készülnek hálás tanítványai a hangversenyre, a melyen ünnepelni akarják a művészt első sorban, aztán pedig biztosítani akarják jövőjét, a mely sajnos a zenede fukarsága miatt igen sivárnak mutatkozik.

És Debreczen város iri társadalma bizonyára osztozni fog az ünnepben, igaz szívvel vesz részt nem csupán az óvációkban, de az öreg művész segélyezésében is.

## Vármegyénk és vidéke.

— **Tizenöt ház leégett.** Rettenes tűzvész pusztított szombaton délután a zalamgyei Alsópáhok községben. Nem letelelt bele egy óra és tizenöt gazda minden épülete és ingóság a lángok martaléka lett. A nagy szélvészben a mentés lehetetlen volt, mert a lángok hihetetlen gyorsasággal terjedtek a zsuptetőkön. Egy óra alatt 15 gazda lakóháza, pajtája, istállója égett le. A tüzet valaki gondatlanságból okozta. A kár a lakosok szerény viszonyait tekintve igen nagy és biztosítás utján csak részben térül meg.

## UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 sz. a

A finn vendégek érkezése.

Üdvözlét a dalosoknak.

A messze északról, az ősmagyarok régi hazájából szeretetteljes üdvözlét hoz ma Debrecennek egy kis csapat, a finn dalosok társasága. A szitya földnek szülőttei, ami kedves vendégeink nyelvünknek rokonai jönnek körünkbe, megtekintésére sietnek a legmagyarabb városnak és környékének.

Az a kitűnő barátság rokonérés, a mely eddig csupán a tudósok leírásából volt ismeretes, teljes erejével fog megnyilatkozni Debreczen falai között, ott, ahol a magyarság igaz ügyének már eddig is annyi számos barátot szerzhettünk a külföld részéről.

És ez a város mindannyiszor melegen szeretettel, tárt karokkal, forró készorítással fogadta az idegeneket, ez a város most is a vendégszeretnek széles keretein belül óhajtja körében látni új vendégeit, a finn egyetemi tanárokat és hallgatókat. Ez alkalommal is nagyarányu a fogadtatás és az ünneptetés; A város egész közönsége részt vesz benne.

A finnek ma, pénteken délután érkeznek Debreczenbe.

Illő dolog lesz, ha azon utcákon,

a hol a vendégsereg be vonul, a házak fellobogóztassanak. Hisszük is rendületlenül, hogy a rendező bizottság által a háztulajdonosokhoz intézett felhívás nem hangzott el hiába.

A finn vendégek érkezése elé az állomáson az összes debreceni dalárdák zászlóik alatt megfognak jelenni. A másodosztályu váró teremben lesz a fogadtatás. A vendégekhez a beszédet Kovács József polgármester intézi. Választ egy finn egyetemi tanár fogadni, valószínűleg német vagy francia nyelven.

A menet ezután a városba indul. A Bika szállóban, a hol a vendégek lakást kapnak este ismerkedő vacsora lesz.

Szombaton a híres Hortobágyot nézik meg, a melynek regényes szépségeit Petőfi Sándornak finn nyelvre is lefordított költeményeiből ismerik. Vasárnap matinét tartanak a színházban. A műsoruk igen érdekes. Már az előadandó dalok címéből kivehető ennek a népnek a lelki világa, életmódja és hazaszeretete. A tengert, a holdat, a csolnakos utat éneklük meg csodásan szívből fakadóan.

Köszöntjük őket azzal a meleg érzéssel, a mely csak Debreczen közönségének szívéből jön!

— **Várady ur, gyorsan el!**

A debreceni kir. ügyészség lefokozott vezetője eltűnt a városból mint a kánfor. Olyan hirtelen kellett elhagynia ezt a szintiszta magyar várost, a milyenre ő maga se gondolt, noha a degradálása már a hivatalos lapban megjelent. Mindenek dacára remélte a hirhedt darabant, hogy néhány hétig még huzza halaszgatja a dolgát. De bizony nem volt rája szükség. Tegnap délután jött az igazságügyminiszter távirata, amely rövid és egyszerű szavakkal felszólítja Igyártó Sándor kir. főügyészt, hogy vegye át Váraditól a hivatalt, Várady pedig a legközelebbi vonattal utazzon el Debreczenből. A távirati intézkedés után nagyon gyorsan megtörtént a hivatal átadás. Várady pedig pakolt odahaza, végül maga is elpakolt innét.

— **Tanulótársak 25 éves találkozója.** Dr. Benedek János, Sass Béla, Tüdős János dr. felhívják azokat az iskolatársakat, akik ezelőtt 25 évvel tették le az érettségi vizsgát a debreczeni református főgimnáziumban, hogy július elsején ismét találkozzanak Debreczenben. Az összejövétel rendje a következő: július 1-én Vasárnap reggel fél 9 órakor gyűlés a Collégium disztermében 9 órakor részvétel a nagytemplomban tartandó isteni tiszteleten, 11—1 óráig séta a városban, tisztelegések, 1 órakor társas ebéd a Nagyerdei Vigadóban; délután és este látogatások.

— **Presbitériumi ülés.** Az ev. ref. egyház presbitériuma tegnap délután négy órakor tartotta meg az e hó tizedikéről elmaradt ülését. Az ülésen a presbitériumi tagok ezuttal is nagyon kevés számmal jelentek meg. Egyébként az ülés tekintet nélkül a megjelent tagok számára a kitűzött folyó ügyeket letárgyalta.

— **Veszedelemes fogadás.** Tikos László, a református főgimnázium negyedik osztályának növendéke P. Nagy Sándor és Veil Béla barátaival kiment az állomás keleti részén levő vasuti hidhoz. Sokáig bámulták a száguldó vonatokat, a mikor egyszerre megszólalt Tikos László.

— **Fiuk, fogadjunk.** hogy leugrom a vasuti hidról.

— Elment az eszed, mondották pajtasai, hiszen a hid legalább is nyolc méter magas.

— Mindegy, én leugrom.

A fogadás megtörtént, s Tikos László tényleg leugrott a mélységbe. Vakmerőségét azonban keservesen fizette meg, mert a lába bokán felül ketté tört. A pórul járt ifjút a vasuti rendőrség kocsin vitette be a közkórházba. Ott gipszkötést alkalmaztak a lábára, s az orvosi segély után hazaszállították Domb-utca 13. sz. alatti lakására. Tikos László ezután az eset után aligha fog többé a vasuti hidról leugrani.

— **Társasvacsora a főispán tiszteletére.** Az általános takarékpénztár Weszprémy Zoltán főispán, a pénzügyminiszter elnöke tiszteletére június hó 20-án este 8 órakor társas vacsorát rendez. A társas vacsora az Angol királynő szálló fehértérképében lesz.

— **Érettségi vizsgálat a főreáliskolában.** A debreczeni főreáliskolában az idei érettségi vizsga feltehetően sikeresül. 19 ifjúból 17 vizsgázott le teljes sikerrel. Jeles eredménnyel vizsgáztak Fisch Ferencz, Kovács István, Laczkó Károly és Szarvas Béla. Jó érettek lettek Barta Miksa, Demeter Lajos, Léderer Ferencz, Révész Géza és Steier Ernő. Egyszerűen éretten lett 8, kettőt pedig szeptemberi pótló vizsgára utasítottak vissza.

— **Uj kántor a zsidótemplomban.** A debreczeni Deák Ferencz-utcai zsidó templomban pénteken este és szombaton idegen kántor fog előimádkozni. A hitközség vendége az újvidéki főkántor, a kinek meghallgatása iránt általános éledeklődés mutatkozik.

— **A színtársulat nyaralása.** A debreczeni színtársulat június 16-án pénteken bevégzi a nyiregyházi színházi szezont, azután a művészgarda szétmegy a szélrózsa minden irányába. Zilahy Gyula a nyiregyházi szezont után néhány napot Debreczenben tölt, aztán családjával együtt Gödöllőre megy s az ottani nyaralójában készíti elő a jövő színházi szezont. A jövő színházi szezont nagy meglepetésekkel fog szolgálni. Zilahy gondoskodott még egy baritonistáról és egy tenoristáról, lesz egy másik szubrettje is. Fóthy Frida a bájós szubrett, a kinek Nyiregyházi nagy sikerei voltak, szünidejét egyik erdélyi fürdőhelyen tölti. Békés Gyula Párisba és Londonba megy a modern színházak tanulmányozása végett. Lukács Juliska is Párisban tölt el néhány hetet. Désy Alfréd szülő városában Désen fog

nyaralni. Bérczy Ernő pedig Jegényefürdőn, A szakács familia művészi körutrá indul, ugyanezt cselekszi Sarkady Vilmos is. Ternyei Lajos nem tehetvén egyebet, katonának rukkol be és az aradi ezredben fog szolgálni. A kor szépei a fővárost keresik fel, és ott fogják élvezni az arany szabadságot.

— **Dr. Konrád Dávid helyettesítése.** Pár nappal ezelőtt nagy port vert fel Dr. Konrád Dávid hajduböszörményi tiszti főorvos öngyilkossága. A tiszti főorvos halálával természetesen megüresedett a tiszti főorvosi állás is. Somossy Béla polgármesterhez tegnap intézkedett a megüresedett tiszti főorvosi állás ideiglenes betöltése ügyében. Helyettesül Dr. Pápai Kálmán orvost rendelték ki. A tiszti orvosi állás végleges betöltése iránt hajduböszörmény képviselő testületének július elsején közgyűlése fog intézkedni.

— **Ki lesz Csáky gróf utóda.** Csáky Zsigmond volt debreceni csendőrszázados testőrkapitányt nevezte ki a király. A debreczeni csendőrpáncsnoki állás tehát ez időszerint betöltetlen, Mint jó forrásból értesülünk az új debreczeni szárnyparancsnok Spalla Aurél százados lesz, a ki jelenleg a gödöllői tiszti különítmény parancsnoka.

— **Békefi Lajos életmentő.** A debreceni színtársulat volt tenoristája Békefi Lajos a legnépszerűbb emberek egyike most Szegeden. A jeles művész mint életmentő szerepelt legutóbb, és pedig igen hatásosan. Szegeden egy póstatiszt leánya belevetette magát a kutba. Az öngyilkossági kísérlet Békefi szeme előtt folyt le, a ki egyik barátjával sétált. A derék művész a saját élete kockáztatásával mentette ki a leányt. A közönség ép úgy mint a színpadon, az életmentés után is megéljenezte Békefit.

— **Rostás Ferenc az ügyészségen.** A Széchenyi kerti nagy hajszahősét Rostás Ferencet a rendőrség kihallgatta — s tegnap délelőtt átkísértette a királyi ügyészség fogházába. Rostás az egész éjszakát ordítva töltötte el a börtönben, csak reggel felé hallgatott el. A híres rablót holnap fogja kihallgatni Hoffmann József vizsgálóbíró.

— **Arvaügyi bizottsági ülés.** Az ev. ref. egyház arva ügyi bizottsága tegnap délután az egyház kis tanács termében ülést tartott. Az ülésen a rendes havi ügyeket intézte el a bizottság.

— **A cselédsztrájk megszűnt.** Az ohattelekházi cselédsztrájk — mint nekünk jelentik — véglegesen megszűnt. A hatóság erélyes fellépése az az agitátorok által felbujtogatott munkásokat felvilágosítottak követeléseik helytelen voltáról. Miután pedig a munkásokat az a veszedelem is fenyegette, hogy nemcsak kenyér, de lakás nélkül is maradnak, jobbnak látták a harcot más időkre halasztani. A munkások még tegnap a dologhoz láttak.

— **Betiltott állatszállítás.** Hajduböszörményben néhány nap óta veszedelmes módon dühög a száj és körömfájás. A földmívelési miniszter ennél fogva az állatok oda és onnan való szállítását betiltotta.

— **Összetört a motor tengelye.** Amikor a helyivasut igazgatósága új menetrendjét kidolgozta és a motor forgalommal régi kis vicinális mozdonyainak menetelét gyorsítani kívánta, sok reménytel nézett Debreczen közönsége a megjavított vasuti közlekedés elé. Az új közlekedés azonban nemhogy reformálta volna a régi rossz közlekedést, de sőt rosszabbította a helyzetet. Az elgázolások napi-rendre kerültek, a menetrend pedig egyszerűsége lett betartva. Egyik kellemetlenség a másikat követte. Ilyen kellemetlenségnek voltak tanúi azok, akik tegnap este 9—10 óra között a 60. számú motor kocsin utaztak a vasut felé. A motor a megyeház előtti váltónál nagyot zökent és ebben a pillanatban a tengely ketté pattant. Az utazó közönségnek szerencsére semmi baja sem történt. A vasuti szerencsétlenség a helyi közlekedést sokáig akadályozta és egy jó óra hosszát vett igénybe, míg sikerült az eltört motort a műhely telepre beszállítani.

— **Tolvaj van a házban.** Csajkos Bertalan Csokonai utcái lakos tegnap éjjel arra ébredt fel, hogy lakásának ajtaját fessegetik. Gyorsan felöltözött és kiment az udvarra, de a tolvaj épen ebben a pillanatban menekült el a kerítésen keresztül. A rendőrség az ismeretlen tettes ellen az eljárást folyamatba tettes.

— **Harc az országúton.** Véres a cecal és fejjel állított be tegnap délután a rendőrségre Hüse Eszter tanyai lakos és elpanaszolta, hogy régi haragosa Pólya Mari az országúton megtámadta és megverte. A rendőrség a panaszkozó Hüse Esztert illetékes panasztételre a csendőrséghez utasította.

— **Olcsóság, szaporaság, egyforma gyártás, az eledel könnyű emészthetőség, eltarthatóság és jóíz mind kiváló tulajdonságai a Kufeké gyermek-lisztjének, mely a gyermeki test csontjainak és izmainak fejlődésére igen igen kedvezően hat, s még gyomorbeteg és bélbeteg gyermekeknek is sikeresen adható.**

— **Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Ujonnal készült díszterem, Virág étterem** a Dreher sörcsarnokban igen alkalmas bankettek lakadalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő könyvhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyrédmű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

— **Érdekes** sok mindenféle olajfestményeket sikerült nagy mennyiségben igen jutányos árban megszerezniük. A több ezernyi kézzel festett kép állandó képkiallításunkban ingyen megtekinthető. 80 ctm. magas és 48 ctm. szélességben darabonként potom 5 frttért mahagoni, vagy arany keretben nálunk, míg a készlet tart beszerezhető. Bilkei és Radovánovics Piac-utca 59. sz.

## A százados és a miniszter.

**Kodolich százados esete.**

— Saját tudósítónktól.

Budapest, június 14.

Hogy az ugynevezett közös hadseregben milyen bornirt szellem uralkodik, erre vonatkozólag épületes esetet jelentenek Nagykanizsáról. Egy százados jelentést tett felebbvalója ellen azért, mert az a nagykanizsai tisztikart Zichy Aladár gr. miniszter elé vezette. Az eset a következő:

Kodolich százados, a 48. gyalogezred

8. századának parancsnoka április 23-án Nagykanizsáról a következőket jelentette a közös hadügyminiszternek: „A katonai állomásparancsnokság április 23-án az állomásparancsnoktól, Szirmay magyar ezredestől parancsot kapott, hogy a tiszteket értesítse, hogy a délután folyamán bemutatkozás lesz gróf Zichy Aladár ő felsége személye körüli miniszternél. — A tiszttkar a jelzett órában összegyűlt és a kizárólag képviselőjelölti minőségben jelenlévő gróf Zichy Aladár lakására vonult. Ott kénytelen volt politikai egyesületek, tulipánjelvényekkel és nemzeti zászlókkal ellátott választók és kíváncsiak tolongásában cigányzene mellett várakozni, míg végre egy utiruhába öltözött, gyorsíróktól és kortesektől körülvett ur egy vendéglői szobában fogadta a tiszttkari Kossuth Lajos koszorúval körülvett arczképe alatt.

Ez az ur, akinek egyetlen jelvénye egy a balmellére tűzött medaillon — vörös tulipánnal fehér mezőben — volt, bemutatta magának a díszbe öltözött tiszttkari. Az erre következő személyenkint való bemutatás elől elmentem, mert nem találtam szükségesnek, hogy megismerjem Nagykanizsa képviselőjelöltjét. Gróf Zichy mint magánember volt Nagykanizsán és és még a magyar származású tisztek is elítélték a tisztelgést. A következménye mégis Steininger báró pozsonyi hadtestparancsnoknak a következő leírata volt:

„Kodolich századosnak ez az inkor rekt és tapintatlan viselkedése a szolgálati szabályzat határozományaiba ütközik, a mennyiben egy szolgálati ügyről egyes és magánaton értesítette a hadügyminiszter ő exellenciáját. Azonkívül helytelen formában direkt és indirekt szemrehányásokat tett felebbvalói ellen Ezen eljárása miatt nevezett századost tíz napi szobafogsággal büntetem meg.

Pozsony, 1906. május. 6.

Báró Steininger, tábornagy.

## TAVIRATOK.

### Wekerle Bécsben.

Budapest, jun. 13. Wekerle Sándor miniszterelnök titkára kíséretében ma Bécsbe utazott. Ugyancsak ma mentek fel a császárvárosba a delegáció tagjai is, hogy részt vegyenek a hadügyi bizottságnak pénteki ülésén.

### A bécsi magyarok tüntetése.

Bécs, jun. 14. A Bécsben élő magyarok Lueger csócselékjének azzal kívánnak felelni, hogy a legközelebbi delegációi ülés alatt a magyar ház előtt tüntetni fognak. A bécsi magyarok óvációja impozánsnak ígérkezik.

### Bizalmatlanság Goluhovszkinak

Budapest, jun. 14. A delegáció magyar tagjai mozgalmat indítottak, hogy Goluhovszki Agenor gróf külügyminiszternek bizalmatlanságot szavazzanak. A bizalmatlanság főokát a delegátusok Goluhovszky helytelen külpolitikájában találják, de egyben tapasztalják, hogy a közös kiadások költségvetése nem nyugszik realis alapon. Mozgalmukat még azzal is indokolják, hogy a külügyminiszter Magyarország irányában mindig ellen-

szentes hangulatot mutatott. Kormányzói körökben a magyar delegátusokat e tervükről igyekeznek lebeszélni, de a magyar delegátusok tervük kitarának.

### Jekelfalási rendelete.

Budapest, jun. 14. Fejérváryék kormányozása alatt a katonaságot mindenre felhasználták. A honvédelmi miniszteriumban valóságos rendeletgyár működött, amely a különféle törvénytelen intézkedéseket küldte szét az országba. Jekelfalasy miniszter most új rendeletet adott ki, amely szerint a darabant honvédelmi kormány által kiadott összes rendelkezéseket hatályon kívül helyezi.

### Fabricius ezredes Bécsben.

Budapest, jun. 14. Bécsből jelentik hogy Fabricius ezredes, a ki a darabont kormány uralkodása alatt azzal tette nevét hirhetté, hogy a képviselőházba szuronyos bakakkal bonult be, — Bécsbe érkezett. Utazásának bizonyára nincsen jelentősége. Ha van akkor csupán annyi, hogy a király nagyobb kitüntetést szánt neki. Az igaz, hogy ez a „jeles“ hazafi megérdemli Bécs elismerését.

## Nélkülözések miatt a halálba.

### Napokig függött felakasztva.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 14

Hajdu-szoboszlón sok beszédre adott alkalmat egy öngyilkosság, amelyet egy szegény elhagyott ember követett el. Az öngyilkosság részletei ezek:

Balla János hajduszoboszlói földműves napszámos valaha jobb időke is élt. De a könnyelmű élet miatt elvesztette házat, földjét és a napszámos sorsára jutott. Sok fáradsággal sikerült magát nagy nehezen fentartania, de az utóbbi időben betegségéből kifolyólag elnyomorodott és munkaképtelen lett. Ettől kezdve a nélkülözésekkel is megkellett barátkoznia.

Napról-napra rosszabodott sorsa, úgy hogy az utóbbi időben már jóformán nem is volt betevő falatja. Ez aztán végleg elkészerítette Balla Sándort, a napokban bezárkózott szegényes hajlékába, s ott egy szegre felakasztotta magát.

Az öngyilkosságra azonban csak tegnap este úgy 6 és 7 óra között jöttek rá. Ekkor már bőven jelentkeztek testén a hulla foltok és ha még pár napig ott maradt volna felakasztva, feloszfásnak indul a tetem. A szoboszlói járásbiróság az odavaló tisztí orvos véleménye alapján tekintve, hogy az öngyilkosság kétségtelenül megállapított nem boncoltatta fel Balla Jánost

## REGENY-CSARNOK.

### A Bandita.

60 (Spanyol Regény.)

Tehát már terve közel volt a valósi-táshoz — Az említett osztály vezére az utak megvizsgálásával volt megbízva; — semmi különöst nem talált az utakon, csak egy koresmát, melynek kapuja előtt pihenni megállottak; de a koresma semmi gyanust nem mutatott, benne a hóstaleron kívül a rendes személyzetet találták, a hóstalero nyílt, barátságos arccal, előzőkeny modorral birt, ez pedig a spanyol fogadósoknál ritka eset szokott lenni, — semmi jel nem mutatott arra, hogy a koresma rablók gyűlhelye volna, s így a vezér jelt adott a továbbindulásra.

Alhamáig mentek, a nélkül, hogy valami különöst fedeztek volna fel, a kereszteket kivéve, melyek az utszélén majd tömegesebben, majd ritkábban fordultak elő, de az ily keresztek oly mindennapiak a spanyolok előtt, hogy a katonák alig méltatták figyelemre.

Alhamnába tudakozódni kezdett a parancsnok, s mennyire elbámult, midőn tudtára adták, hogy főfigyelmét a „mór királyhoz“ címzett koresmára fordítsa, mint a mely gyűlpontja és működési fészke a rablóknak. A parancsnok késedelem nélkül visszatért embereivel.

Alhama hat mértföldnyire volt a koresmától, s e távolságot már félig megtette a csapat, midőn a katonák Don Inigo kétségbeesett, vad sebességgel nyargaló cselédét észrevették, ki megsebesítve, vértől, portól s a lóról habzó tajtéktól elborítva vágatott felejük.

Ez beszélte el a mi történt.

A parancsnok, mint Don Inigo megjegyezte, barátja volt. A borzasztó veszély hallatára, melyben a hires hidalgó s szépségéről még hiresebb leánya forogtak, — parancsot adott a kapitány katonáinak, hogy lépteiket megkettőztetve, gyors menetben siessenek.

Gienesta a sziklán maradván, azonnal meglátta a közeledő csapatot: s gyanítva az okot, hogy miért sietnek, a saltaedor biztonságáért reszketve, gyorsan a koresmába futott, s a kis kert ajtaján azon ablakhoz ment, melyen át Fernandó egyszerre a rablók közzé toppant, de mivel a bandita hallgatást intett, várt s mindent látott mi Fernandé s a foglyok közt, különösen az előbbi és Dona Flor között történt.

Sápadtan, s haláldőfést érezve a szívében e látvány miatt, Gienesta is beugrott az ablakon, s a királyi csapatok megérkezését jelenté.

Folytatjuk.





## Seccessió

Inga és Sa'on órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

## Kurján Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

**AZ Állódi Takarékpénztár**  
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

### Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

### Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

### Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

### Tőzsdai megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

### Övadek kölcsönök

vállalkozóknak, bérliőknek és hivatalnokoknak.

### Kölcsönök

lőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire.

### Értékpapírok,

érecpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása

### Hitelrészes

csoportheli váltók leszámítolása egyetemleges felelősség mellett.

### Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

### Beraktároz

árakat és terményi saját raktáralba és azokra előleget is nyújt.

A Magy. kir. szab. osztály sorsját 66 elárusító helye.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

## Faszén

raktáramat megnagyobbítva áthelyeztem **Hatvan-utca 70. sz.** alá hol úgy faszenet, mint kétszer mosott **Henrik-aknai kovács szenet**, és

## köszönet

állandóan nagy mennyiségben tartok raktáron és ezáltal olyan szerencsés helyzetben vagyok, hogy nagybecsű vevőimet a legjutányosabb árak mellett, a legpontosabban és leggyorsabban kiszolgálhatom.

Kiváló tisztelettel

## Varga Károly.

Telefon 465. szám.

## Megérkeztek

a tavaszi idény újdonságok:

## Női ruha és costum kelmék

hozza való legújabb diszek.

## Bluz selymek,

## Divatos gyapju delinek

gyönyörű választékban.

## Fekete gyászkelmekben

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

## SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruháza.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

Legjobb bajuszsodró a híres  
DEBRECZENI

## „GZIVIS“ bajuszpedró



mely nem lép, de jól összetartja és nőteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

## Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz DEBRECZENBEN.

21/V. M. szám.

Másolat.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánja.

## Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye törvényhatóságánál megüresedett és a törvényhatósági bizottság 1906. évi július hó folyamán tartandó rendes közgyűlésén választás útján betöltendő alispáni, főjegyzői, egy szolgabírói állásra és ezen állások betöltésével netán megüresedő ugyanazon közgyűlésen betöltendő egyéb tisztviselői állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

Az alispáni állás évi 6400 korona kezdő fizetés, 1120 korona lakáspénz és 1200 korona utiállomány; a főjegyzői állás évi 4800 korona kezdő fizetés és 840 korona lakáspénz; a szolgabírói állás évi 2000 korona kezdő fizetés és 350 korona lakáspénz élvezetével van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik e megüresedett állásokra, vagy ezen állások betöltésével megüresedő egyéb tisztviselői állásokra pályázni kívánnak, hogy ebbeli, az 1883. évi I. t. cz. előirt elméleti minősítésüket igazoló, a 125000/1902. B. M. számú vármegyei ügyviteli szabály 4. §-ában előirt módon felszerelt, hozzám, mint a kijelölt választmány elnökéhez címzett kérvényeiket és pedig az alispáni állásra vonatkozókat Hajdúvármegye alispáni hivatalánál legkésőbb **folyó évi július hó 7. napjának d. u. 5 órájáig** annál is inkább nyujtsák be, illetve az ügyviteli szabályzat 5. §-ában meghatározott módon jelentkezzenek, mert később beérkező kérvények, illetve jelentkezések figyelembe véteteni nem fognak.

Debreczen, 1906. évi június 7-én.

Weszprémy Zoltán s. k.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH<sup>TM</sup>  
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

### Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, léher-cséplők, tisztító-resták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, servetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és bi-  
zományi raktár:

BÉSZLER és DÁVID uraknál Debreczen.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyegget csatolni.

**Teavaj naponta érkezik** kilója 1 frt 40 kr. 1/4 kilós csomag 35 kr. Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó-u.

**Nagy harisnya vásár**, mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányu kötött harisnyákat tartandok, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi- és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula rövidáru üzlete a Bika szálloda mellett.

A valódi „Tulipánerdő” szivarka hüvely és szivarkaszipka gyár főraktára Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14. csakis ott kaphatunk valódi „Vergé” egészségi papírból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. Telefon 374.

**Battyányi-utca 12. számú ház** és a nagyerdő alatt gyönyörű nyaraló teljes berendezéssel vagy anélkül eladó. Értekezhetni az Angol királynőben Kossuth-utca 21.

**Rézgálicz** 98/99 % Rézkénpor, Bordópor, Kéménaj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittelfeldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál Debreczen, Főútlelet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-utca.

**Vasaló lányok** és szabó segéd főlvetetik Konez József kelmefestőnél Vár-u. 3.

**Két utcai szoba** (külön lakosztály) a főter közepében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

**Csizmadiá tanoncokat** napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

**Tavalyi homoki bor**, tiszta kezelésű, kisebb hordókban, eladó. Hol? — megmondja kiadóhivatalunk.

**Famunkást** állandóan alkalmazunk, ki a szalag fűrészes kezelésében jártassággal bír. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

**Kopirprés** igen jókarban olesón eladó. Cím a kiadóban.

**Kaptákat** minták után megrendelésre készítenek. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

### Nincs többé köszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

## király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszerár.

### Nincs többé csusz!

## Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

## Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

## Pályázat.

Az ev. ref. főiskolában a lakószobák butorainak és a tantermek ülő padjainak javítására s részben újítására, mely munka 475 koronával irányoztatott elő, pályázat hirdtetik.

Felhivatnak az érdeklött asztalos mesterek, hogy ide vonatkozó ajánlataikat folyó június hó 25-dik napjának déli 12 órájáig a főiskola háznagyi hivatalába nyujtsák be, hol addig is a hivatalos órák alatt bővebb tájékozás nyerhető.

A főisk. gazdasági tanács építető bizottsága

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

## Menyasszonyi kelengye.

Kész fehéreneműek.

Vászon, Chiffon, Asztalneműek.

Paplanok, Matraczok

óriási raktára.

## 3%-os Magyar Jelzálog sorsjegyek

## konverziója.

Felhívjuk a 3%-os Jelzálog sorsjegyek tulajdonosait, hogy sorsjegyeiket konvertálás végett lehetőleg postafordultával hozzánk beküldjék, mivel a konverzió elmulasztása által érzékeny veszteséget szenvednek.

Akiknek régi ilyenmü sorsjegyük nincs, szintén elfogadunk jegyzéseket az új sorsjegyekre az eredeti kibocsátási áron.

Ugy a konverziót, mint az új sorsjegyek beszerzését

## teljesen költségmentesen

eszközöljük.

Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság.

## Egy ezéalom van!

Hogy mindenki meggyőződjön országszerte ismert olcsóságomról! — A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad!

Megvenni nem muszáj!

## Ingyen adok!

5 frtos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbítást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a díszes papír keretért fizetendő 1 frt 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyedül nálam kapható legújabb divatu áruknak az áralt még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

## Ujdonságok folyton érkeznek!

**Lówy F.**

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérlő szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve.